



2025年3月19日 星期三  
乙巳年二月二十 第11838号  
国内统一连续出版物号CN 34-0005 邮发代号25-28



今日  
8版

中共安庆市委主管主办

安庆日报社出版

网址: <http://www.aqnews.com.cn>  
电子邮箱: [AQRBS163@163.com](mailto:AQRBS163@163.com)

## 《公平竞争审查条例实施办法》发布

新华社北京3月18日电(记者 赵文君)记者18日从市场监管总局获悉,《公平竞争审查条例实施办法》于近日发布,将于今年4月20日起正式施行。

据介绍,《公平竞争审查条例》自去年8月起施行,明确要求起草涉及经营者经济活动的法律、行政法规、地方性法规、规章、规范性文件以及具体政策措施,必须开展公平竞争审查。此次出台实施办法,旨在细化条例的相关规定举措。

实施办法共48条,在条例框架下,

细化完善了公平竞争审查总体要求、部门职责、审查标准、审查机制、审查程序以及监督保障措施等。

在细化审查标准方面,实施办法将条例规定的限制或者变相限制市场准入和退出、限制商品要素自由流动、影响生产经营成本、影响生产经营行为等四个方面的审查标准细化为66项具体情形,便于各级市场监管部门和政策措施起草单位准确理解、规范适用;明确例外规定中“没有对公平竞争影响更小的替代方案”“合理实施期限”等概念的含义,防止

例外规定被滥用,损害市场竞争。

在健全审查机制方面,实施办法对起草单位开展公平竞争审查的程序和内容提出具体要求,明确听取利害关系人意见的方式和范围等;细化由市场监管部门会同起草单位开展公平竞争审查的政策措施范围和工作程序。

市场监管总局表示,将积极部署开展公平竞争审查能力提升行动,严格开展政策措施公平竞争审查,从源头上制止妨碍全国统一市场和公平竞争的各种规定和做法。

## 习近平在贵州考察时强调 坚持以高质量发展统揽全局

## 在中国式现代化进程中展现贵州新风采

新华社贵阳3月18日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日在贵州考察时强调,贵州要认真落实党中央关于西部大开发和长江经济带发展的战略部署,坚持以高质量发展统揽全局,以进一步全面深化改革为动力,坚定信心、苦干实干,稳中求进、善作善成,在中国式现代化进程中展现贵州新风采。

3月17日至18日,习近平在贵州委书记徐麟和省长李炳军陪同下,先后到黔东南苗族侗族自治州、贵阳市等地考察调研。

17日下午,习近平来到黔东南州黎平县肇兴侗寨考察。寨门口,身着民族盛装的村民唱起侗族大歌欢迎总书记。习近平饶有兴致地听取侗族大歌的艺术起源、曲调特点、演唱形式等方面介绍。随后,沿着村寨路道察看侗寨风貌和旅游商铺,不时驻足与店主、游客、村民互动交流。在侗族文化展示中心,他详细了解侗族历史、风俗和服饰、建筑等特色文化保护传承情况。在侗乡特色产业基地,他观看蜡染工艺流程,对蜡染合作社坚持顾客至上、质量第一的经营理念给予肯定。习近平指出,少数民族文化是中华文化不可或缺的组成部分,既要保护有形的村落、民居、特色建筑风貌,传承无形的非物质文化遗产,又要推动其创造性转化、创新性发展,让民族特色在利用中更加鲜亮,不断焕发新的光彩。

在信团鼓楼,习近平同村干和村民代表围坐一起亲切交流。大家争相向总书记讲述近年来村寨发生的可喜变化。习近平表示,看到侗寨保护得这么好,侗族群众生活幸福,感到很欣慰。他指出,办好老百姓的事,关键在于加强农村基层党组织建设,发挥党支部战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,带领群众发展经济、搞好乡村治理。

从鼓楼起身,村民们纷纷簇拥过来,热烈鼓掌,高声向总书记问好。习近平高兴地回应说,侗族人民朴实、勤劳、有文化、有智慧,希望大家在中国式现代化进程中把乡村振兴搞得更好,祝愿大家的日子越过越红火。离开侗寨时,侗族群众深情地唱起《侗歌声唱给党》,表达对总书记的热爱和依依不舍。习近平频频挥手,同乡亲们道别。

18日上午,习近平听取贵州省委和省政府工作汇报,对贵州各方面取得的成绩给予肯定,对下一步工作提出要求。

习近平指出,高质量发展是中国式现代化的必然要求。贵州要下定决心、勇于探索,坚持以实体经济为根基,强化创新驱动,统筹新旧动能转换,加快传统产业转型升级,积极发展战略性新兴产业,做强做优数字经济、新能源等产业。要保持定力和耐心,科学决策,精准施策,处理好速度和效益的关系,实现质的有效提升和量的合理增长。要保护好生态环境,努力把生态优势转化为发展优势。

习近平强调,一个地方的发展活力同营商环境



3月17日至18日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在贵州考察。这是17日下午,习近平在黔东南州黎平县肇兴侗寨考察时,在寨门口向身着民族盛装欢迎的村民挥手致意。新华社记者 燕雁 摄

密切相关。贵州要积极融入全国统一大市场建设,坚决破除地方保护、市场分割、“内卷式”竞争,为全社会创新创业营造稳定公平透明、可预期的环境。优化营商环境要一手抓改革,打通制约高质量发展的堵点卡点;一手抓干部教育管理,引导干部增强大局意识、服务意识、诚信意识、廉洁意识。开放也是重要的营商环境。贵州要用好西部陆海新通道建设机遇,积极对接粤港澳大湾区、成渝地区双城经济圈建设,主动融入陆海内外联动、东西双向互济的全面开放格局。

习近平指出,贵州要从自身实际出发,扎实推进以县城为重要载体的城镇化建设,推动兴县、富民一体发展。要立足县域产业基础,注重分工协作,错位发展、串珠成链。要因地制宜发展现代山地特色高效农业,培育具有持久市场竞争力的特色产业。要完善利益联结机制,在产业发展中促进群众增收致富。对农村低收入人口要建立统一监测、分类帮扶机制,把民生底线兜牢。

习近平强调,贵州历史底蕴深厚,红色文化丰富,

民族文化多姿多彩,要利用这一优势,增强文化自信、化育人,助推经济社会发展。对民族特色村寨、传统村落和历史文化名村名镇,对革命战争时期留下的红色旧址,要加强系统性保护。要坚持移风易俗,积极培育文明新风。要深化文旅体融合,丰富旅游业态,打造“多彩贵州”文旅新品牌。

习近平指出,推动高质量发展,必须毫不动摇坚持党的领导、加强党的建设。党中央决定在全党开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,这是今年党建工作的重点任务。各级党组织要精心组织,推动党员、干部增强定力、养成习惯,以优良作风凝心聚力、干事创业。要坚持党性党风党纪一起抓,正风肃纪反腐贯通,在铲除腐败滋生的土壤和条件上常抓不懈。要弘扬长征精神和遵义会议精神,以昂扬斗志走好新时代的长征路。

中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇陪同考察。

何立峰及中央和国家机关有关部门负责同志陪同考察。

## 章松在宜商大会筹备工作推进会上强调 提高认识 协同配合 形成共同办会的强大合力

本报讯 3月18日,第四届中国宜商大会第二次筹备工作推进会召开。市政协主席章松主持会议并讲话。市委常委、统战部部长徐雄,市人大常委会副主任姜奎莹,市政协副主席杨林,市政协秘书长江兴代出席。

会上,各工作组、各县(市、区)、安庆经开区、安庆高新区分别汇报了工作进展情况。章松强调,各地各有关单位要进一步提高思想认识,切实增强做好大会各项工作的紧迫感和责任感,加强统筹协调和联动协作,共同抓好大会各

项任务落实,做到一个环节不少、一个程序不漏,真正形成全市上下共同办会的强大合力。要以全力冲刺的状态,严谨细致、认真负责,切实把各项工作分解好、落实好,用心做好迎商工作,加强联络包保,确保大会阵容;精心谋划签约项目,认真谋划筛选一批大项目、好项目;抓紧落实会场布置,确保各环节紧密衔接、有序推进;办好展会活动,抓好安全保障,做好后勤接待,全力以赴办好大会,交上一份满意答卷。

(全媒体记者 白萍 通讯员 王争锋)

## 廖强在市委党校春季学期主体班开学典礼上强调 锤炼过硬本领 营造浓厚氛围 在“冲百强”中积极担当作为

本报讯 3月18日,市委党校2025年春季学期主体班开班。市委副书记、市委党校校长廖强出席开学典礼,并以“在‘冲百强’中积极担当作为”为主题作党课报告。

廖强指出,事业发展,关键在人、关键在干部、关键在担当。要深刻认识担当作为的重要价值,准确把握担当作为的具体体现,强化“赶考”意识、“交卷”意识,真正为一方百姓带来实实在在的福祉。要积极锤炼担当作为的过硬本领,强化担当作为的思想自觉,提升担当作为的能力素质,砥砺担当作为

的坚强作风,在“冲百强”中发挥更大作用、贡献更多力量。要大力营造担当作为的浓厚氛围,发挥好制度激励、领导示范、考核评价作用,旗帜鲜明为担当者担当、为负责者负责、为干事者撑腰、为创新者鼓劲,更广泛更有效地调动干部队伍的积极性。

廖强表示,希望大家严守党校纪律,珍惜学习机会,努力达到理论学习有收获、工作经验有长进、担当精神有提升。

(全媒体记者 雷琳琳 实习生 王雅倩)

## 王琴入选第六批 国家级非遗代表性传承人

本报讯 3月17日,文化和旅游部公布第六批国家级非物质文化遗产代表性传承人名单,安庆黄梅戏艺术剧院演员王琴成功入选。截至目前,安庆共有8人入选国家级非遗代表性传承人名单。

王琴是一级演员、第二十六届中国戏剧梅花奖获得者,曾在《女驸马》《半个月亮》《大清名相》《老支书》《香如故》《孟丽君》等数十部黄梅戏舞台剧中担任主演,深受广大观众喜爱。

国家级非物质文化遗产代表性传承人是指承担国家级非物质文化遗产代表性项目传承责任,在特定领域内具有代表性,并在一定区域内具有较大影响,经文化和旅游部认定的传承人。自2007年开始,我国开始公布国家级非物质文化遗产代表性传承人,迄今已有6批。

第六批国家级非物质文化遗产代表性传承人评审,遴选涵盖传

统技艺、传统音乐、传统戏剧、民俗等各大门类的942名非遗传承人。此次认定工作旨在贯彻落实习近平总书记关于非遗保护传承的重要指示精神,切实加强非遗人才队伍建设,推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展。

近年来,我市以推动非遗整体性系统性保护为牵引,不断推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展。截至目前,全市国家、省、市、县四级非遗项目名录415项,其中国家级8项,省级39项,市级90项,县级278项;市级以上非遗代表性传承人358人,其中国家级代表性传承人8人,省级代表性传承人55人,市级代表性传承人295人;全市现有10个省级非遗传承基地、5个省级非遗教育传习基地、4个省级非遗工坊、22个市级非遗传承基地。

(全媒体记者 管炜 通讯员 吴程)

## 90后“新匠人”用镜头复刻传统技艺

## 老手艺“既古又新”“燃”在当下



汪苏给正在燃烧的桐油灯拨灯芯。受访者供图

本报讯 龙眠山麓青瓦白墙的双溪村小院内,20盏桐油灯静静燃烧,烟顺着竹筒盘旋而上,细腻的墨灰凝在倒置的陶碗底部——这是桐油微墨制作中最关键的环节,火候稍过,整碗烟灰便会化为灰烬。“守灯盏要像照顾新生儿。”每隔几分钟,汪苏就要用竹片轻拨灯芯。经过连续12小时的燃烧,二两“价值千金”的“碗底灰”呈现在镜头前。

镜头里的这位90后返乡青年没想到,2024年9月,这则初次制作桐油微墨的视频收获了上万次的浏览量。更让他没想到的是,在那之后的几个月里,自己运营的自媒体账号“爱老婆的阿苏”在全网的播放量破了100万。他也因此被网友戏称为桐城版“李子柒”,并荣获第二批桐城市城市宣传大使称号。

一年前还在钢筋水泥间穿梭的“工程男”,如今以传统手工艺人的角色,在家乡的山水间续写着文化密码。

2024年夏天,为了更好地照

顾家庭、陪伴孩子,汪苏告别了漂泊的生活回到家乡桐城。最初他尝试旅游探店,文化古城安庆、徽风皖韵黄山等曾短暂吸引网友目光,但拍摄的高成本和同质化让文旅视频难以为继。“小时候看村里人用竹篾编筐、用桐油糊伞,这些传统手工艺不该被遗忘。”缘起于童年记忆,2024年下半年,汪苏的短视频创作方向作了转变。

从跑工程项目到拍视频,转型之路并不好走。最初,汪苏连镜头头别都分不清,剪辑软件更让他“头大如斗”。白天在镜头前找角度,晚上研究运镜逻辑,一帧一帧学剪辑,曾经的“小白”现在能对着镜头侃侃而谈:“全景展现环境,特写突出细节,观众才能身临其境。”

手工艺人的“硬骨头”在制作中更显锋芒。劈竹篾时,第一刀下去就划破虎口。“竹要劈得薄如蝉翼,弯成弓形不断才算合格。”他反复

练习,手上缠满创可贴,历时45天做出了非遗油纸伞;徽墨难成型,他跑去黄山向老师傅求教;八宝泥的调制比例一一试再试……“每项技艺至少‘死磕’上百小时。看到成品那一刻,值了!”汪苏感慨。

龙眠山的云雾、双溪河的碧波、秋日稻田的金浪,浸润着汪苏的创作。他的作品着眼于还原传统古法技艺,展示优秀传统文化和独特风土人情。青石板上晾晒的油纸伞如花绽放,古法扎染的蓝布随风轻扬,徽墨在砚台化开时泛起“紫玉光”……镜头里的“中国式浪漫”俘获无数网友:“想去桐城触摸历史”——这是汪苏最感动的事儿。

汪苏透露,接下来将系统拍摄本地风貌,宣传推荐家乡的自然景观和乡土人情,传承非遗技艺、记录乡愁生活,并打造家庭农场,让桐城的山水人文走向世界。

(见习记者 杨涛 通讯员 汪向军)

导读

工业和信息化部发文指导  
建设数字化能碳管理中心

第三版

5%左右经济增速预期目标怎么看?

第四版